

档案话百年·党史在宁波

邓小平发出 动员“宁波帮”建设宁波的号召

在宁波改革开放和现代化建设的历史征程中，1984年8月1日是一个特别值得纪念的日子。因为就在这一天，世纪伟人、改革开放和现代化建设的总设计师邓小平同志发出了重要指示——“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。

邓小平同志十分关心宁波建设。宁波的改革开放具有两个优势：一是“宁波港”，二是“宁波帮”。“宁波帮”是宁波历史上形成的一个著名商帮，分散在世界55个国家和地区，有73000多名商人，加上他们的后裔，有30多万人。当代的港澳台和海外的“宁波帮”，不仅活跃在世界经济舞台上，而且不乏政界人士、工商巨头、科技名人、社团领袖和社会名流。这一巨大的、潜在的人才、技术、经济优势，是邓小平关注宁波的重要原因之一。邓小平把发挥“宁波帮”的优势，作为加快宁波改革开放步伐的重要战略举措。

1984年8月1日，邓小平在北戴河与中央书记处书记共进午餐纪念“八一”建军节时，关切地询问沿海14个城市开放的情况，其中特别问到“宁波怎么样”。时任中共中央书记处书记、国务委员谷牧作了简要汇报。邓小平说：“宁波有那么多人在外边，世界上有名

的两个船王包玉刚、董浩云都是宁波人。宁波的民航机场要解决，附近的军用机场可以拿出来，交地方使用；要派卢绪章同志（时任对外经贸部顾问）去宁波，帮助那里搞好对外开放工作。”在这次谈话过程中，邓小平讲了一句语重心长、让海内外的宁波人热血沸腾的话：“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波。”就这样，在叙谈之间，邓小平作出一个对宁波发展具有战略意义的决策。

1984年8月27日至28日，谷牧和卢绪章在杭州听取宁波、温州两市对外开放工作汇报时，传达了邓小平谈话中对宁波开放工作的重要指示精神。邓小平的号召高瞻远瞩，极大鼓舞了海内外的宁波人。9月2日，市委召开市、县（区）领导干部会议。市委副书记、市长耿典华传达邓小平同志的重要指示和谷牧的重要讲话。市委书记葛洪升对贯彻中央指示作了部署，并表示要正视自己的不足之处，少说空话，多干实事，把开放和建设工作逐项落到实处，不辜负中央对宁波的期望。在小平同志的直接关怀下，宁波依靠全市人民和海内外“宁波帮”以及帮宁波人士的共同努力，奋力扩大对外开放。

为了落实邓小平的重

要指示精神，1985年10月，国务院召开加快宁波经济发展现场办公会，研究迫切需要解决的重大问题。会议决定成立国务院宁波经济开发协调小组。11月，协调小组正式成立，由谷牧任组长，时任国家计委副主任陈先任副组长，成员由中央有关部委和省、市领导组成。聘任卢绪章同志和包玉刚先生为顾问。协调小组在成立之后的3年时间里，开了6次会议，帮助解决了许多开发建设问题。其中，最具有影响的是促成宁波计划单列。1987年2月，国务院正式决定，对宁波实行计划单列，赋予省一级经济管理权限。

1988年10月，在协调小组完成特殊历史使命后，包玉刚、卢绪章、陈先等宁波籍人士发起成立宁波经济建设促进协会，并推动北京、上海、天津、深圳、杭州等10多个城市设立相应组织。宁波经促会通过民间渠道联络海内外“宁波帮”和帮宁波人士，广泛内引外联，推动宁波与外界的交流和合作。

30多年来，邓小平的重要指示，掀起了海内外“宁波帮”服务家乡、报效桑梓的热潮，大家有钱出钱，有力出力，积极参与宁波建设。在众多海外“宁波帮”的头面人物中，最早响应小平同志号召的是世界船王包玉刚先生。在“宁波帮”为家乡兴办的众多公益事业中，影响最大的是包玉刚先生捐资5000万元创办的宁波大学。

包玉刚先生捐资创建宁波大学，得到了小平同志的热烈赞扬和极大支持。1985年1月4日，邓小平听

取谷牧汇报14个沿海城市开放以来的主要情况，在谈到宁波建设问题时，邓小平说：“关于办宁波大学，包玉刚讲，大学归国家办，他出钱，这是件好事。我答应给他们题校名。你们应该督促有关方面把这件事办好。”在邓小平的关怀下，宁波大学的筹建工作非常顺利，1985年10月正式开工建设，1986年9月10日如期开学。宁波大学的创建是宁波对外开放的第一个重大成果，在国内外特别是“宁波帮”中产生了重大影响，也有力地推动了宁波的开发开放。

2018年，首届全球“宁波帮·帮宁波”发展大会在宁波举行。大会有五大主体活动，包括发展大会、包玉刚先生诞辰100周年纪念大会、甬港经济合作论坛、甬商峰会、宁波经促会成立30周年纪念座谈会。大会有海内外784位嘉宾出席，邀请了包括“两院”院士等专家学者20名。

2020年10月27日，以“‘甬’立潮头、合力兴甬”为主题的“宁波帮·帮宁波”发展大会召开。包括开幕式、甬港经济合作论坛、第三届“宁波帮”文化节和项目签约等活动。其间，还有“创在宁波”等活动。

30多年来，“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”成为有关宁波工作的重要战略思想，对宁波发展产生了巨大推动作用。海内外“宁波帮”纷纷服务家乡、报效桑梓。截至2020年底，海外“宁波帮”回乡向宁波捐资超过20亿元人民币；投资设立的企业，在推进宁波经济增长和结构变迁中发挥了重要作用。

三江月 / 城市记忆

责编/乐建中 审读/邱立波
2021年8月28日 星期日
美编/许明

投稿 E-mail: ljz@cnnb.com.cn

